



СЛАВА МАСТЕРАМ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА!

В разгар освободительной войны с немецким захватчиком присуждаю сегодня слово народной благодарности мастерам культуры нашей страны.

Таких, но славный путь прошли мы в истекшем году. Все силы народа были отданы смертельной борьбе с врагом. Мы испытали и горечь потерь, и напряжение грандиозных оборонительных сражений, и радость побед.

Остатки премии присуждены за произведения различных жанров и самой разнообразной тематики. Часть этих произведений посвящена непосредственно темам войны и является боевым оружием сегодняшнего дня.

Такой же премии удостоена талантливая повесть Ванды Васильевской «Рагуца». Кровью сердца своего создала писательница это крупнейшее художественное произведение, написанное за время войны.

Такой же премии удостоена талантливая повесть Ванды Васильевской «Рагуца». Кровью сердца своего создала писательница это крупнейшее художественное произведение, написанное за время войны.

Высокого признания удостоилась стихия выдающегося украинского поэта Рыльского, любимые народом и Красной Армией песни Писаковского, поэта Агитер «Зоя», посвященная бессмертной героине Зое Космодемьянской.

Драматургия представлена тремя крупными произведениями, удостоенными премии второй степени.

Великим произведением, удостоенным премии первой степени является опера «Машенька» — яркое и страстно произведение о мужестве советских людей, попавших под немецкое иго.

Выдающиеся произведения музыки, за которые присуждены Сталинские премии, свидетельствуют о большом творческом росте советских композиторов.

Остатки премии присуждены за произведения различных жанров и самой разнообразной тематики. Часть этих произведений посвящена непосредственно темам войны.

Видное место занимает в арсенале художественных средств борьбы наша кинематография — этот самый массовый из всех видов искусства.

Война с гитлеровской Германией вступила в решающий период. Потребуется величайшее напряжение всех наших сил и средств, чтобы нанести новые сокрушительные удары врагу.

Народ, выдвигавший в прошлом из своей среды величайших мыслителей, писателей и композиторов, народ, в дни суровой борьбы выдвигавший вперед культуру, — неопоздал. В единоборстве с черными силами вражеской и варварской гитлеровской нечисти земли.

Силы света и культуры победят и развоят в прах темные силы зла и паскудства!

О ПРИСВОЕНИИ ВОЙНСКИХ ЗВАНИЙ ВЫСШЕМУ НАЧАЛЬСТВУЮЩЕМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ

Постановление Совета Народных Комиссаров СССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить нижепоименованным лицам высшего начальствующего состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года:

Звание ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА Шлемину Ивану Тимофеевичу

Звание ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА ТАНКОВЫХ ВОЙСК Полубоярову Павлу Павловичу Сусайкову Ивану Захаровичу

Звание ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА ИНЖЕНЕРНЫХ ВОЙСК Котляр Леонтию Захаровичу

Звание ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА Рахимову Сабир Умар оглы.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН.

Управляющий Делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.

Москва, Кремль, 19 марта 1943 г.

У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении генерал-лейтенанта танковых войск ПОЛУБОЯРОВА П. П. орденом Суворова второй степени

За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками награждать:

Ордене СУВОРОВА второй степени

Генерал-лейтенанта танковых войск Полубоярова Павла Павловича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 19 марта 1943 г.

Привет выдающимся деятелям литературы и искусства, удостоенным Сталинской премии!

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

О присуждении Сталинских премий за выдающиеся работы в области искусства и литературы за 1942 год

Во исполнение Постановлений Совета Народных Комиссаров СССР от 20 декабря 1939 года и 18 ноября 1942 года о присуждении Сталинских премий за выдающиеся работы в области искусства и литературы за 1942 год, Совет Народных Комиссаров СССР постановляет:

Присудить Сталинские премии за выдающиеся работы 1942 года в области:

а) Музыки

1. КРУПНЫЕ МУЗЫКАЛЬНО-СЦЕНИЧЕСКИЕ И ВОКАЛЬНЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ (ОПЕРА, БАЛЕТ, ОРТОРИЯ, КАНТАТА)

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Ковалю (Ковалеву) Марianne Викторовичу — за оперу «Емельян Пугачев». 2. Хачатуряну Араму Пльичу, заслуженному деятелю искусств АРМЯНСКОЙ ССР — за музыку балета «Гаянэ».

2. КРУПНЫЕ ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Шебалину Виссариону Яковлевичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР — за «Славянский квартет». 2. Соловьеву-Седому Василию Павловичу — за песни: «Вечер на реке», «Прай-мой байат», «Песня жемчужина».

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Прокофьеву Сергею Сергеевичу — за 7-ую сонату. 2. Ашрафи Мухтару, народному артисту Узбекской ССР — за «Героическую симфонию».

3. ПРОИЗВЕДЕНИЯ МАЛЫХ ФОРМ

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Иванову-Радиевичу Николаю Павловичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР — за оперу «Народные мстители», «Родная Москва», «Победный марш». 2. Соловьеву-Седому Василию Павловичу — за песни: «Вечер на реке», «Прай-мой байат», «Песня жемчужина».

4. КОНЦЕРТНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Софроничеву Владимиру Владимировичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР — за оперу «Машенька». 2. Ойстраху Давиду Федоровичу, заслуженному артисту РСФСР — за оперу «Машенька».

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Оборину Льву Николаевичу, профессору Московской Государственной Консерватории им. П. И. Чайковского — за оперу «Машенька». 2. Шмариневу Дементию Алексеевичу — за оперу «Машенька».

б) Живописи

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Герасимову Александру Михайловичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР — за картину «Имни Октябрю». 2. Яковлеву Василию Николаевичу — за картины: «Портрет Героя Советского Союза Яковлева» и «Портрет партизана».

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Жунову Николаю Николаевичу — за серию рисунков о Красной Армии и за иллюстрацию для альбома «Маркс и Энгельс». 2. Шмариневу Дементию Алексеевичу — за серию графических произведений «Не забудем, не простим».

в) Скульптуры

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Мерабишвили Константину Михайловичу — за памятник Шота Руставели, сооруженный в городе Тбилиси. 2. Манисеру Матвею Георгиевичу, заслуженному артисту РСФСР — за скульптурную фигуру «Зоя Космодемьянская».

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Мухомину Вере Игнатьевне, заслуженному деятелю искусств РСФСР — за скульптурные портреты героев отечественной войны — полковника Юсупова и полковника Хижняка.

г) Театрально-драматического искусства

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Симонову Рубену Николаевичу, народному артисту РСФСР — за исполнение ролей: Олеко Дундича в спектакле «Олеко Дундич» и Сирано де Бержерак в спектакле «Сирано де Бержерак» в Государственном театре им. Е. Вахтангова. 2. Попову Алексею Дмитриевичу, народному артисту РСФСР — за постановку спектакля «Давным давно» в Центральном театре Красной Армии.

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Алиеву Мирза Ага, народному артисту Азербайджанской ССР — за исполнение роли Мешади Гулям Гуссейна в спектакле «Сирано де Бержерак» в драматическом театре им. Азизбекова.

д) Оперного искусства

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Мелин-Пашаеву Александру Шамилевичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, Гостиславу Владимировичу, Вильяму Петру Владимировичу, Батурину Александру Иосифовичу, заслуженному артисту РСФСР, Крутиной Елене Дмитриевне, заслуженной артистке РСФСР, Штиллер Натальи Дмитриевне, заслуженной артистке РСФСР — за спектакль «Вильгельм Телль» в Государственном оперном театре им. Ленина Академическом Большом театре СССР. 2. Павлову Арию Моисеевичу, народному артисту АССР, Баратову Леониду Васильевичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, Федоровскому Федору Федоровичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР — за постановку спектакля «Емельян Пугачев» в Ленинградском оперном театре им. С. М. Бирова.

* Примечание. В частичное исполнение Постановления Совета Народных Комиссаров СССР от 18 ноября 1942 г. «О Сталинских премиях за выдающиеся работы в области науки, изобретений, искусства и литературы за 1942 год», Совет Народных Комиссаров СССР в настоящем Постановлении предусматривает Сталинские премии в области музыки — а) крупные музыкально-сценические и вокальные произведения, б) крупные инструментальные произведения, в) произведения малых музыкальных форм, г) концертно-исполнительскую деятельность. Кроме того, Совет Народных Комиссаров СССР в настоящем Постановлении предусматривает дополнительно Сталинские премии за многолетние выдающиеся достижения в области искусства и литературы.

е) Художественной кинематографии Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Чиурели Михаилу Эммануиловичу, заслуженному деятелю искусств Грузинской ССР, Хораву Аракию Алексеевичу, народному артисту СССР, Андмапаридзе Верлану Ильяевичу, народному артисту Грузинской ССР — за кинокартину «Георгий Саакадзе».

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Габриловичу Евгению Осиповичу, сценаристу, Райману Юлию Яковлевичу, режиссеру, Караваевой Валентине Ивановне, артистке — за кинокартину «Машенька». 2. Пьяеву Ивану Александровичу, сценаристу, Габриловичу Евгению Осиповичу, режиссеру, Райману Юлию Яковлевичу, артистке — за кинокартину «Секретарь райкома».

ж) Хроникально-документальной кинематографии

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Варламову Леониду Васильевичу, режиссеру, Вахар Борису Васильевичу, оператору, Казанову Абраму Назумовичу, оператору, Орлинину Валерентину Ивановичу, оператору, Софину Асену Петровичу, оператору — за кинокартину «Сталинград в борьбе». 2. Соловьеву Валерию Михайловичу, режиссеру, Богорову Ансельму Львовичу, оператору, Погорелому Анатолию Ивановичу, оператору, Странду Владимиру Львовичу, оператору, Учителю Ефиму Львовичу, оператору — за кинокартину «Ленинград в борьбе».

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Беляеву Василию Николаевичу, режиссеру, Короткевичу Федору Григорьевичу, оператору, Миноша Владиславу Владиславовичу, оператору, Рымашеву Дмитрию Георгиевичу, оператору — за кинокартину «Черногорцы». 2. Беляеву Ивану Ивановичу, оператору, Бунимович Теодору Захаровичу, оператору, Вейнеровичу Пасифу Назумовичу, оператору, Добриновичу Виктору Николаевичу, оператору, Ибрагимову Давиду Михайловичу, оператору — за документальные съемки для «Союзкиножурналов» 1942 года.

з) Художественной прозы

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Толстому Алексею Николаевичу, лейтенанту, ст. члену Академии Наук СССР — за роман «Хождение по мукам» (трилогия). 2. Васильевской Ванде Львовне — за повесть «Рагуца».

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Башову Павлу Петровичу — за повесть «Малахитовая шкатулка». 2. Соболеву Леониду Сергеевичу — за сборник рассказов «Морская душа».

и) Поэзии

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Рильскому Максиму Фадеевичу — за сборник стихов: «Слово про рязань», «Свитоза зоря», «Світла зброя», «Провожання», «Ще со мною», «Мандрівка в молодість». 2. Исановскому Михаилу Васильевичу — за стихи обобщающего характера: «После войны», «Кто его знает», «Натюша» и другие.

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Агитер Маргарите Иосифовне — за поэму «Зоя». 2. Соболеву Леониду Сергеевичу — за сборник рассказов «Морская душа».

к) Драматургии

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Корнейчику Александру Евдокимовичу — за пьесу «Фронт». 2. Леонову Леониду Максимовичу — за пьесу «Машенька».

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Симонову Константину Михайловичу — за пьесу «Русские люди».

л) За многолетние выдающиеся достижения в области искусства и литературы

Премии первой степени в размере 100.000 рублей

- 1. Немировичу-Данченко Владимиру Ивановичу — Народному артисту СССР. 2. Началову Василию Ивановичу — Народному артисту СССР. 3. Мосинну Ивану Михайловичу — Народному артисту СССР. 4. Книппер-Чеховой Ольге Леонардовне — Народной артистке СССР. 5. Тарханову Михаилу Михайловичу — Народному артисту СССР. 6. Немановой Антонине Васильевне — Народной артистке СССР. 7. Дерябинной Ксении Георгиевне — Народной артистке СССР. 8. Пирогову Александру Степановичу — Народному артисту СССР. 9. Обуховой Надежде Андреевне — Народной артистке СССР. 10. Гельцеру Екатерине Васильевне — Народной артистке РСФСР. 11. Яблончиной Александре Александровне — Народной артистке СССР. 12. Рыжовой Варваре Николаевне — Народной артистке СССР. 13. Пашенной Вере Николаевне — Народной артистке СССР. 14. Остужеву Александру Алексеевичу — Народному артисту СССР. 15. Соловьеву Прохору Михайловичу — Народному артисту СССР. 16. Турчаниновой Евдокии Дмитриевне — Народной артистке РСФСР. 17. Корчагиной-Александровской Екатерине Павловне — Народной артистке СССР. 18. Юрьеву Юрию Михайловичу — Народному артисту СССР. 19. Мичуринной-Самойловой Вере Аркадьевне — Народной артистке СССР. 20. Юну Константину Федоровичу — Заслуженному деятелю искусств РСФСР. 21. Кончаловскому Петру Петровичу — Заслуженному деятелю искусств РСФСР. 22. Вересеву Викентию Викентьевичу — писателю. 23. Серафимовичу Александру Серафимовичу — писателю.

Премии второй степени в размере 50.000 рублей

- 1. Асафьеву Борису Владимировичу (Историю Глебову) — Народному артисту РСФСР. 2. Павлову Ивану Николаевичу — художнику-граверу, Заслуженному деятелю искусств РСФСР. 3. Башеву Василию Николаевичу — Академику живописи, Заслуженному деятелю искусств РСФСР. 4. Лансере Евгению Евгеньевичу — Академику живописи. 5. Ханяеву Никандру Сергеевичу — Народному артисту РСФСР. 6. Шевченко Фанне Васильевне — Народной артистке РСФСР.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН.

Управляющий Делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.

Москва, Кремль, 19 марта 1943 г.



Лауреаты Сталинской премии (слева направо): А. Н. Толстой, В. И. Немирович-Данченко, А. Е. Корнейчук, В. Л. Василевская, К. М. Симонов, В. В. Вересаев, А. Д. Попов.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО
Утреннее сообщение 19 марта

В течение ночи на 19 марта наши войска вели бой на прежних направлениях.

На Западном фронте наши войска, обладая районным центром и железнодорожной станцией Издешково, с боями продвинулись вперед и освободили еще несколько населенных пунктов.

В районе Чугуева продолжались ожесточенные бои. Противник потянул новые силы пехоты и танков и атаковал наши позиции.

Южнее озера Ильмень наши части, преодолевая упорное сопротивление противника, заняли несколько населенных пунктов.

Наши летчики в воздушных боях сбили 6 самолетов противника.

Вечернее сообщение 19 марта

В течение 19 марта наши войска вели бой на прежних направлениях.

18 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожены или повреждены не менее 10 немецких танков, свыше 70 автомашин с войсками и грузами, подожжены огонь 15 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 5 складов противника с боеприпасами.

На Западном фронте наши войска заняли ряд населенных пунктов. В боях с нашими частями противник несет большие потери.

В районе среднего течения Северного Донца наши войска вели ожесточенные бои с крупными силами танков и пехоты противника.

Южнее Издешково наши войска, опираясь на заранее подготовленные опорные пункты, оказывают сопротивление.

Москва, ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ

Красноармейцы, командиры и политработники Н-ской части, воодушевленные страстным желанием ускорить разгром кровавых гитлеровских банд, собрали и внесли на постройку танков и самолетов 1.100.000 рублей, в том числе на танковую колонну «За советскую Украину» 410.000 рублей.

Н-СКАЯ ЧАСТЬ
ТОВАРИЩАМ СОРОКИНУ, НИКУЛЬШИНУ, АНИСКИНУ

Передайте красноармейцам, командирам и политработникам части, собравшим 1.100.000 рублей на постройку танков и самолетов, — мой боевой привет в благодарность Красной Армии.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов Черниговской области, в ночь на 13 марта из засад уничтожили 17 немецких автомашин.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Козля, Курской области.

Акт подписали ближайшие родственники и члены семей замученных: Михаила Тетерина, Егор Лихов, Федя Мамонтова, Татьяна Скрыпкина, Дарья Карманова и другие.

имуществом. Советские летчики в воздушных боях сбили 7 немецких самолетов.

Партизанский отряд, действующий в Вятской области, в бою с немецкой карательной экспедицией уничтожил более 100 немецко-фашистских захватчиков.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в поселке Серго-Ивановская, Смоленской области.

В районе Салонки греческие патриоты вывели из строя химический завод, работавший на немцах.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Выполнив Ваше указание о всемерном усилении помощи фронту, трудящиеся Алма-Атинской области внесли в Госбанк на строительство танковой колонны «Колхозник Казахстана» 56.700.000 рублей.

Колхозы и совхозы Алма-Атинской области годовой план хлебосдачи перевыполнили на 370.000 пудов и сдали хлеба больше, чем в 1942 году, на 1.600.000 пудов.

Общаясь с Вами в весенний сев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне и в 1943 году вырастить в колхозах и совхозах высокой урожайности, чтобы обеспечить армию всеми необходимыми продуктами сельского хозяйства.

Трудящиеся стальной области Казахской республики готовы отдать все силы и средства, чтобы помочь Красной Армии разгромить немецких оккупантов и изгнать их из пределов нашей Родины.

Секретарь Алма-Атинского обкома КП(б) Казахстана Д. КУЛИТОВ
Председатель исполкома Алма-Атинского обкомсовета депутатов трудящихся М. БЕЙСЕБАЕВ

АЛМА-АТА
СЕКРЕТАРЮ АЛМА-АТИНСКОГО ОБКОМА КП(б) КАЗАХСТАНА
ТОВАРИЩУ Д. КУЛИТОВУ

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА АЛМА-АТИНСКОГО ОБЛСОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВАРИЩУ М. БЕЙСЕБАЕВУ

Передайте трудящимся Алма-Атинской области, собравшим 56.700.000 рублей на строительство танков «Алмаатинец» и славшим в фонд Красной Армии 200.000 пудов хлеба, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль
Председателю Государственного Комитета Обораны товарищу СТАЛИНУ

Наш любимый и родной Иосиф Виссарионович! С непереходимым воодушевлением встретили в Хакассии Ваше приветствие и благодарность Красной Армии трудящиеся Красноярского края, собравшим средства на строительство танковых колонн «Красноярский колхозник» и «Красноярский рабочий».

Исполненные величайшей любви и преданности партии Ленина—Сталина, советскому правительству, лично Вам, товарищу Сталин, колхозники, рабочие, интеллигенция Хакасской области, желая приблизить час окончательного разгрома врага, с большой радостью внесли на строительство танковых колонн 14.000.000 рублей.

Пусть грозные машины, построенные на средства трудящихся Хакассии, в составе танковых колонн «Красноярский колхозник» и «Красноярский рабочий» беспощадно громят ненавистное немецко-фашистское зверье.

Заявляем Вам, товарищу Сталин, что мы приложим все свои силы и энергию, чтобы дать фронт и стране больше сельскохозяйственных продуктов и сырья для промышленности, по-военному проведем весенний сев.

Трудящиеся советской Хакассии от души желают Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, доброго здоровья на радость всего прогрессивного человечества.

Секретарь Хакасского областного комитета ВКП(б) Д. ИВАНЧЕНКО
Председатель исполкома Хакасского областного Совета депутатов трудящихся Н. МЕНЕНОВ

СЕКРЕТАРЮ ХАКАССКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)
ТОВАРИЩУ ИВАНЧЕНКО
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ХАКАССКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
ТОВАРИЩУ МЕЖЕКОВУ

Передайте трудящимся Хакасской автономной области, собравшим 14 миллионов рублей на строительство танковых колонн «Красноярский колхозник» и «Красноярский рабочий», — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ

Мы, рабочие, инженеры и служащие завода № 822 НКВМ, охваченные стремлением всемерно помочь нашей доблестной Красной Армии ускорить разгром фашистов, отчисляем, дополнительно к собранному ранее 120.000 рублей, свой пятидневный заработок для покупки вооружения Красной Армии.

Берем на себя следующие социалистические обязательства ко Дню 1 Мая: 1) перевыполнить 4-месячную программу по боеприпасам; 2) освоить изготовление турбин для строящихся гидроэлектростанций завода; 3) в марте изготовить и вывезти силами коллектива завода 5500 кубометров дров.

Да здравствует Верховный Главнокомандующий вооруженными силами страны социализма, Маршал Советского Союза, гениальный стратег и великий полководец товарищ Сталин!

По поручению коллектива рабочих
Директор завода № 822 НОРКИН
Секретарь парторганизации СЕДОВ
Председатель завкома ВЫЛКОВ
Секретарь комитета комсомола ГЕССЕНЕГЕР
Начальники цехов МРАМОРНЫЙ, НОВОСЕЛОВ, ПОЛЬСКИЙ
Стахановцы УФИМЦЕВ, АЛЕКСЕЕВА, ВАРОВИН, КОСТАРЕВА, ФЕОФАНОВ, ЗЫРЯНОВА.

ДИРЕКТОРУ ЗАВОДА № 822 ТОВАРИЩУ НОРКИНУ
СЕКРЕТАРЮ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ ТОВАРИЩУ СЕДОВУ
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ЗАВКОМА ТОВАРИЩУ ВЫЛКОВУ
СЕКРЕТАРЮ КОМИТЕТА КОМСОМОЛА
ТОВАРИЩУ ГЕССЕНЕГЕРУ

НАЧАЛЬНИКАМ ЦЕХОВ т.т. МРАМОРНОМУ, НОВОСЕЛОВУ, ПОЛЬСКОМУ
СТАХАНОВЦАМ т.т. УФИМЦЕВУ, АЛЕКСЕЕВОЙ, ВАРОВИНУ, КОСТАРЕВОЙ, ФЕОФАНОВУ, ЗЫРЯНОВОЙ.

Прошу передать рабочим, работницам, инженерно-техническим работникам и служащим завода № 822, отчислявшим, кроме ранее внесенных 120.000 рублей, дополнительно свой пятидневный заработок на покупку вооружения для Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

В НАРОДНОМ КОМИССАРИАТЕ ОБОРОНЫ
О преобразовании 321 стрелковой дивизии в Гвардейскую

В боях за нашу Советскую Родину против немецких захватчиков 321 стрелковая дивизия показала образцы мужества, отваги, дисциплины и организованности.

Ведя непрерывные бои с немецкими захватчиками, дивизия нанесла огромные потери фашистским войскам и своими сокрушительными ударами уничтожила живую силу и технику противника, беспощадно громила немецких захватчиков.

За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава 321 стрелковая дивизия преобразована в 82 Гвардейскую стрелковую дивизию.

Командир дивизии генерал-майор Макаренко Иван Алексеевич. Преобразованной дивизии вручается Гвардейское знамя.

У К А З
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении орденом Красного Знамени 26 отдельного моторизованного понтонно-мостового батальона

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждать: ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

26 отдельный моторизованный понтонно-мостовой батальон.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 19 марта 1943 г.

Москва, ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Ваше приветственное телеграмма шахтерам, рабочим, работницам, инженерам и техникам Кировского района города Караганды, собравшим 1.600.000 рублей на строительство танковой колонны «Шахтер Караганды», вызвала новый патриотический подъем среди трудящихся шахт и предприятий района.

Воодушевленные замечательными победами доблестной Красной Армии и отвечая на Ваш исторический приказ в день 25-й годовщины Красной Армии, горняки Кировского района борются сейчас за досрочное выполнение мартовского плана угледобычи.

Мы заверяем Вас, дорогой наш вождь и учитель, что примем все меры, приложим все свои силы, всю энергию на то, чтобы добыча, маргены, электростанции и железнодорожный транспорт были обеспечены в достаточном количестве карагандинским углем.

Трудящиеся нашего района взяли обязательства восстановить одну из шахт Донбасса, для чего выделили 20 крепильщиков, 20 слесарей во главе с механиком и необходимым оборудованием. Кроме того, собрано 3.000.000 рублей для восстановления культурно-бытовых учреждений этой шахты.

Прося Вас, товарищ Сталин, дать указание Наркомуглю определить шахту для восстановления и время выезда бригады.

Секретарь Кировского горкома КП(б) Казахстана СЕРИКОВ
Заведующий шахтой № 26 депутат Верховного Совета СССР ЗАСТАВА
Управляющий трестом Кировуголь МАЛЛОВАНОВ
Стахановец шахты № 31 орденоносец БОГЕМБАЕВ.

КАРАГАНДА
СЕКРЕТАРЮ КИРОВСКОГО ГОРКОМА КП(б) КАЗАХСТАНА
ТОВ. СЕРИКОВУ
ЗАВЕДУЮЩЕМУ ШАХТОЙ № 26
ДЕПУТАТУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ТОВ. ЗАСТАВА
УПРАВЛЯЮЩЕМУ ТРЕСТОМ КИРОВУГОЛЬ
ТОВ. МАЛЛОВАНОВУ
СТАХАНОВЦУ ШАХТЫ № 31 ОРДЕНОНОСЦУ
ТОВ. БОГЕМБАЕВУ

Прошу передать шахтерам, рабочим, работницам, инженерам и техникам Кировского района города Караганды, собравшим 3.000.000 рублей для восстановления культурно-бытовых учреждений одной из шахт Донбасса и выделившим для этой цели необходимое оборудование, — мой братский привет и благодарность Правительству СССР.

Соответствующее указание Наркомуглю дано.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой товарищ Сталин! Воодушевленные победами героической Красной Армии на фронтах отечественной войны и следуя благородному патриотическому почину танковиков колхозников, советские граждане, находящиеся на работе в Монгольской Народной Республике, отчислили из своих сбережений 1.241.961 рубль на строительство боевых самолетов для родной Красной Армии.

Прося Ваше Правительство на эти средства построить авиационный отряд «Советский гражданин».

Кроме того, советские граждане к 25 годовщине Октября отправили праздничных подарков бойцам действующей Красной Армии на 1.500.000 тугриков и к главному юбилею РККА приготовили подарки, на которые собрано более 300 тысяч тугриков.

Заявляем Вас, дорогой товарищ Сталин, что мы отдадим все наши силы на помощь родной Красной Армии, на дальнейшее укрепление дружбы советского народа с монгольским народом во имя быстрого разгрома ненавистного врага.

Желаем Вам, товарищ Сталин, доброго здоровья на многие, многие годы. По поручению советских граждан, работающих в Монгольской Народной Республике

Поверенный в делах Миссии СССР в МНР ПРИХОДОВ.
Атташе Миссии СССР в МНР ФИЛИПОВ.

ПОВЕРЕННОМУ В ДЕЛАХ МИССИИ СССР В МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ ТОВАРИЩУ ПРИХОДОВУ
АТТАШЕ МИССИИ СССР В МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ ТОВАРИЩУ ФИЛИПОВУ

Прошу передать советским гражданам, находящимся на работе в Монгольской Народной Республике, собравшим 1.241.961 рубль на строительство отряда боевых самолетов «Советский гражданин» и подарки для Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

П. БАЖОВ

Лауреат Сталинской премии

ИВАНКО-КРЫЛАТКО

Из уральских сказов немцев

Про ящик самолетовских саблях спелка... Присели, дескать, в завод... как рисовку и высеку делать, как позолоту наносить.

Только этот разговор в полдень уху слушать надо, а в другую половину то лопи, что наши старики сказывают. Вот тогда и поймешь, как дело было, — кто у кого учился.

То правда, что наш завод под немецким правлением бывал. Года два ли, три вовсе за немцев-хозяином числился. И потом, как обратно в нашу руку отошел, немцы долгу тут толкнулись.

Только и то надо сказать, что других жителей в заводе ловилось было. Демидовкой не зря один конец назывался.

Про Башкир тоже забывай не след. Эти в вовсе заводо до наших в эсних местах поселились. Народ, конечно, небогатый, а конь да бауля у них такие случались, что век не забудешь.

Вот и выходит — нашим и без назорного немца было у кого поучиться. И сахи, понятно, но без смеялки были, к чужому свое добавляли. По старым подсказкам это вилье видно.

Мне вот дедушка покойный про один случай сказывал. При крепостном положении было. Годов полн за это. Немца в ту пору звали на наших хлебах доволье, и в начале все немцы ходили.

Только уж пошел разговор, — дядя, дескать, такую ораву кормил, ничему немцы наших научить не могут, потому сами мало дело понимают. Может, и до высековачья такая разговор дошел.

Иванку ленью показало, что дедушка по-другому заговорил, — живо побегом на завод. Договорил с мастерами, — так и так, дедушке согласен, а я и подвою. Сам желание имел с немцами в рисовке поиграться.

Прошло так орко-то времени, Фуйко и говорит по начальству: — Пора этот мальчик проба ставить, — а сам поднимает, вот-то смеху-то будет. Начальство сразу согласилось.

Ну, Иванку и пришлось за работу. Дело ему, по-настоящему сказать, знакомое. Оно не беспокоит — надо в четоте от немца не отстать и выдумкой перепагнут.

Взгляд на саблю глядел. Рукой ее и по-казали и по-башкирски. На крепость тоже пробовал, а больше того на коньяк-золоты любовался. До этого смотрел. Потом и говорит:

— Спасибо, Иванушко, утешил старика!.. Подарил на тебя, а такой выдумки не чаял. В чикровку к убору твоя рисовка подошла. И то хорошо, что от эфесу ближе к рубальному месту коньяк передвинул.

— Какой глупость! Кто видел коня с крьмом? Почему корона сбек дала? Это есть поношений на коронованный особ!

— Цы, вы, — кричит, — бесмысленные! Взять вот эту саблю да порубать вам осинные башки. Что вы в таком деле понимае?

— Старика, конечно, свои же вытолкали, чтоб всемысле немцы до худого не довели. А немецкое начальство Ванячку прогнало. Визжит влагонку:

— Такой глупый мальчишка завод не пускай! Шафр платить будет! Шафр! Иванку от этого визгу прыгнул было, да дедушко подобрал:

— Не тужи, Иванко! Без немцев дядя и дальше проживем. И шафр им выброся. Пускай пахнет. Женись на своей Оксютке. Скажашь — не препятствую, и не препятствую.

— Это она недоуныла крылышки-то коныкам приделала. Дедушко удивился: — Неуж такая смиланная дева? Потом подмочила малость, да и закрычал на всю улицу:

— Ловаш пролам, а свадьбу вашу спираю, чтоб весь завод знал. А насчет крылатых коньяков не беспокоя. Не все немцы верхоулили у нас на заводе будут. Найдутся люди с поинтием. Найдутся! Еще гляди, награду тебе дадут! Поиния мое слово.

Вскочил после иванковой свадьбы к нам в завод царский поезд приехал. Тройка, поди, на двадцати. С этим поездом один казакский генерал случился. Еще я кузювский. Немазо он суетостя покряшил и немецкие, сказываю, города брал.

— Много я на своем веку украденного оружия видел, а такой рисовки не случалось. Видать, мастер с полетом. Крылатый человек. Хочу его поинять.

Ну, немцам делать нечего, пришлось за Иванком послать. Пришел тот, а генерал его благодарит. Выбрел сколько было денег в кармане и говорит:

— Иванки, друг, больше не останется. Поиндержался в дороге. Давай хоть я тебя поедушу за твое мастерство. В самую точку попал. Твоя рисовка к доброму казачьему удару ведет.

Тут генерал так саблей жикнул, что царской свите холодно стало, а немцев вот проини. Не знаю, — правда ли, будто немцы при страхе первым делом кругом отсирает. Потому, вилниш, пиво пьют.

Через год ли, больше за эту саблю награду выседали, только немецкое начальство, понятно, ту награду зажалило. А Фуйко после того случая в свою сторону уехал. Он, видишь, не в пример прочим все-таки мастерство имел, ему и обидно показалоось, что его работу ниже поставили.

Ваня Бушусев, конечно, в завод воротился, когда немецких представителей да лавлейников всех рогыжили, а один настоящие мастера остались. Ну, это не один год тянулся, потому у немецкого начальства при царь рука была и своей хитрости не занимать. Вот эту алмазную сабличку захватил. Сколько они тут поводу делали, да как испитались! Только про это другой раз скажу.

Оксютку дедушко Бушусев крепко любил был. Всея соредям нахваливал: — Отменная бабошка издалась. Как вада коньяк с Иванком в житье всевелебегут. Ребят хорошо поют. В одном оловшка. Не принесла Оксютка мне такого правнучка, чтоб сразу крылышки занять было. Ну, может, принесет еще, а может, у этих ребят крылья отрутат. Как думаете? Не может того быть, чтоб Крылатковы дети без крьма были. Правда?

Ответ Черчилля на предложение о новой декларации союзников

ЛОНДОН, 18 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, на заседании палаты общин было внесено предложение, чтобы английское правительство, желательное совместно с другими союзными странами, опубликовало декларацию, в которой должно быть вновь подчеркнuto, что всем странам — оккупированным, освобожденным и даже неприятельским странам — после их отпадения от врага будет предоставлена полная свобода установления сво-

ей собственной формы правления. Эта декларация должна быть опубликована в ответ на германскую пропаганду, утверждающую, что поражение Германии якобы означало бы «большевизацию Европы». Черчилль по этому поводу заявил: «Я не считаю необходимым в настоящий момент добавлять что-либо к декларациям, сделанным правительствами Англии и США в прежнее время Сталиным от имени СССР».

Действия союзной авиации

ЛОНДОН, 19 марта. (ТАСС). Штаб американских вооруженных сил на европейском театре военных действий сообщает, что днем 18 марта соединения бомбардировщиков «Детройта крепость» и «Либерейтор» произвели крупный налет на германские верфи подводных лодок в Фезе-заке (северо-западная Германия). Отмечено много попадания бомб в здания верфей. Два бомбардировщика не вернулись на базу.

Английское министерство внутренних дел и внутренней безопасности сообщает, что днем 18 марта три самолета противника совершили кратковременный налет на юго-западное побережье Англии. В одном пункте сброшены бомбы, не причинившие ущерба. Самолеты противника сбросили также зажигательные бомбы на прибрежный район Восточной Англии. Зенитная артиллерия открыла сильный огонь.

Сражение между самолетами союзников и немецкими подводными лодками в Атлантическом океане

ЛОНДОН, 19 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что в прошлом месяце произошло крупное сражение между самолетами союзников и немецкими подводными лодками, напавшими на караван судов в северной части Атлантического океана. Как полагают, в нападении на этот караван участвовало 20 вражеских подводных лодок. Отдел информации английского министерства авиации указывает, что это было одно из крупнейших сражений подобного рода за время войны.

В течение пяти дней немецкие подводные лодки выселяли караван, пользуясь темнотой и плохой погодой. За 24 часа первого дня боя три подводных лодки получили повреждения. В течение 8 часов самолеты «Либерейтор» и «Детройта крепость» произвели 5 атак. Кроме самолетов этого типа, в сражении участвовали также самолеты типа «Сандерленд» и «Паталит». Один самолет «Либерейтор» на протяжении четырех часов атаковал три подводные лодки, сбросив две из них глубинными бомбами и обстрелив третью из орудий.

Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 19 марта. (ТАСС). В сообщении штаба союзных войск в Северной Африке говорится, что на юге Туниса немецкие отряды союзников заняли Эль-Татар, который заранее был захвачен противником. На центральном участке фронта в Тунисе активно действовали бомбардировщики.

В результате сражения три подводных лодки противника, вероятно, уничтожены, а еще несколько — серьезно повреждены. В сражении, кроме авиации союзников, участвовали английские, американские и французские конвоиры корабли. Каравану не удалось избежать потерь.

Подробности неудавшегося наступления войск Роммеля в Тунисе

АЛЖИР, 19 марта. (Спецкорр. ТАСС). Стали известны подробности неудавшегося атаки войск Роммеля, предпринятой 6 марта против 8-й армии. На центральном участке фронта 8-я армия занимала в районе Леф-Ахмед-Метар ряд командных высот, с которых хорошо просматривается левая сторона местности. Этот район важен также как исходная позиция для перехода 8-й армии в наступление. Юго-восточнее Метара расположен пункт Меденин, являющийся узлом дорог, обеспечивающих 8-й армии возможность маневра в глубину и по фронту. Завязав немцами и немцами линия 8-й армии этих дорог и местности были не несколько выдвинувшись вперед параволязовую группировку в задлительное положение. Поэтому ближайшей задачей своего наступления Роммель ставил овладение центральным районом фронта и Меденином.

Получив такой отпор, части Роммеля, прикрывавшие дымовой завесой, отошли за свою линию. Так провалилась атака немецких войск, которая, как говорилось в предыдущем сообщении Роммеля, должна была иметь решающее значение для развития в исходе всей кампании в Тунисе.

Присоединение французской Гвианы к генералу Жиро

ЛОНДОН, 18 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, ссылаясь на алжирское радио, что Французская Гвиана (владение Франции) на северном побережье Южной Америки) присоединилась к генералу Жиро.

при условии, что она не является военными самолетами. Их экипаж должен состоять из италякских лиц и сами самолеты должны быть невооружеными. Однако на самолете, совершившем посадку 24 февраля, находилось 2 пилота. Гюнтер сообщил, что правительство обратилось к немецким властям с «напоминанием о правах полетов над шведской территорией» и указало, что тщательное соблюдение этих правил является предпосылкой для продолжения почтового воздушного сообщения.

Нарушения шведского нейтралитета

СТОКГОЛЬМ, 19 марта. (ТАСС). Как сообщает шведские газеты, 24 февраля на шведской территории в северо-западной части провинции Верmland совершил «вынужденную посадку» германский почтовый самолет. Его пассажиры — 15 вооруженных немцев в военной форме и сестра милосердия — были направлены под охрану шведских офицеров в Шарлоттенберг для дальнейшего следования в Норвегию. Оружие им было возвращено шведскими властями при передаче границы. На упомянутом самолете находились пилоты. Как явствует из сообщения газет, существует шведско-германское соглашение, допускающее перелет известного числа немецких почтовых самолетов над Швецией по двум определенным маршрутам между Норвегией и Финляндией. В некоторых случаях самолетам, следуящим по одному из этих маршрутов, разрешается лететь через стокагольмский аэропорт Брумма и совершать там посадку.

Как сообщает газета «Эйва» заглажив алландца, министр иностранных дел Гюнтер, отвечая в риксдате на запрос депутата Иенсона, заявил, что согласно правилам шведского нейтралитета военные самолеты иностранных держав не имеют права залетать на шведскую территорию. Полетом перелет почтовых самолетов разрешается только

Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 19 марта. (ТАСС). В сообщении штаба объединенного командования союзников в юго-западной части Тихого океана говорится, что самолеты союзников произвели ожесточенный налет на Малакка (Новая Гвинея), на который было сброшено 28 тонн бомб. Соединения средних бомбардировщиков произвели ночной налет на японский аэродром в Куанте (остров Тимор). Во время разведывательного полета одиночного самолета союзников над портом Яоинии он был перехвачен десяти японскими истребителями. В воздушном бою было сбито 6 японских истребителей и поврежден один. Самолет союзников также был поврежден, но достиг своей базы.

Налеты японской авиации на Китай

ЧУНЦШИ, 19 марта. (ТАСС). По данным китайского командования, японская авиация продолжает совершать налеты на восточную часть провинции Сичуань. 17 марта японцы сбросили бомбы на окрестности города Вансинь. В тот же день 9 японских самолетов произвели налет на город Лаохую.

Борьба французских патриотов

ЛОНДОН, 19 марта. (ТАСС). Как передает агентство АФП, с французской границы сообщают, что соприкосновение партизанских отрядов в горах Верхней Савойи непрерывно возрастает, и немцы вынуждены направить против французских патриотов бронетанковые силы. Агентство сообщает, что немцы и итальянцы готовятся предпринять карательный поход в горные долины, чтобы подавить сопротивление партизан. Однако партизаны устроили близ Тонона отрядный овал, в результате чего проход в горные долины для моторизованных войск был закрыт. Все горные дороги забаррикадированы; телефонная и телеграфная связь между городами, находящимися в руках немцев, и Швейцарией прервана.

Греция под ярмом оккупантов

ЖЕНЕВА, 19 марта. (ТАСС). Швейцарская газета «Журналь пльестре» помещала статью, в которой рисуется жизнь Греции под ярмом оккупантов. «Иностранцы наблюдатели», — говорится в статье, — поражают тоны людей, буждающих у учащихся греческих городов. Отдель в жалкие домокльа, они просят поинания у прохвхих, противники кружка, изготовленная из старой консервной банки. У них невозможные линия и голыйи выгли. Почти все население болает несветлой».

Новые казни в Чехословакии

ЖЕНЕВА, 19 марта. (ТАСС). Гитлеровская газета «Дер вельт» сообщает, что суд приговорил к смертной казни трех чехов, обвиненных в том, что они состояли в тайной антигерманской организации и снабжали эту организацию оружием. В тот же день были казнены Алоиз Миска и Руденштейн. Карел Житка и Янаиета и Карел Стран из Масгостина. Этим трем лицам было предъявлено обвинение в пособничестве врагу.

Пленум антифашистского комитета советской молодежи

В Москве состоялся пленум антифашистского комитета советской молодежи. Был заслушан доклад ответственного секретаря Лидии Виноной о работе комитета за год его существования. На пленуме выступил член Комитета подполковник Вильков, партизанка Солеицини тов. Елизавета, Оксана Тельман, рассказавшая о героической борьбе естонской молодежи против гитлеровца, секретарь МК и МКГ ВЯКСМ Николай Красавченко и представитель свободной польской молодежи Друзи.

Пленум Народного комиссариата обороны СССР

В Москве состоялся пленум Народного комиссариата обороны СССР. Был заслушан доклад ответственного секретаря Лидии Виноной о работе комитета за год его существования. На пленуме выступил член Комитета подполковник Вильков, партизанка Солеицини тов. Елизавета, Оксана Тельман, рассказавшая о героической борьбе естонской молодежи против гитлеровца, секретарь МК и МКГ ВЯКСМ Николай Красавченко и представитель свободной польской молодежи Друзи.

Советский редактор Д. ВАДИМОВ

Издатель НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР.